

# 习近平对政法工作作出重要指示强调 更加注重系统观念法治思维强基导向 切实推动政法工作高质量发展

在第一个“中国人民警察节”到来之际向全国人民警察致以诚挚的慰问

新华社北京1月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就政法工作作出重要指示强调，2020年，政法战线坚决贯彻党中央决策部署，为统筹推进疫情防控和经济社会发展工作创造了安全稳定的社会环境。2021年是“十四五”开局之年，各级政法机关要认真贯彻党的十九届五中全会和中央全面依法治国工作会议精神，更加

注重系统观念、法治思维、强基导向，切实推动政法工作高质量发展。

第一个“中国人民警察节”即将到来，习近平代表党中央，向全国人民警察致以诚挚的慰问。希望大家以实际行动践行对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明，努力建设更高水平的平安中国、法治中国，为保障人民幸福、国家安全、社会稳定作出新的更大贡献，

以优异成绩庆祝建党100周年。

中央政法工作会议9日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨在会上传达习近平重要指示并讲话，强调政法机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以党的政治建设为统领，以防范化

解各类风险为牵引，以维护国家政治安全、推进扫黑除恶专项斗争、深化市域社会治理现代化试点、政法领域全面深化改革、政法队伍教育整顿为着力点，推动政法工作高质量发展，以优异成绩庆祝建党100周年。

国务委员、公安部部长赵克志，最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长张军出席会议。

## 聚焦疫情防控

针对公众接种新冠病毒疫苗费用问题，9日国务院联防联控机制权威回应：在知情自愿的前提下，居民接种新冠病毒疫苗所产生的疫苗费用和接种服务费用，将由医保基金和财政共同负担，个人不负担。

## 国务院联防联控机制发布会： 全民接种新冠病毒疫苗 个人不负担费用

### 费用由医保和财政承担

“由于建立免疫屏障需要相当大比例的人群接种疫苗，因此有必要采取特殊的举措，来解决接种疫苗所需的费用问题。”国家医疗保障局副局长李滔在国务院联防联控机制发布会上说，目前，我们正在配合相关部门研究拟定疫苗附条件上市后，疫苗接种费用保障的细化操作方案。

李滔说，通过主要动用医保基金滚存结余和财政资金共同承担新冠病毒疫苗及接种的费用，不影响当期医保基金的收支，也不会影响公众看病就医的待遇。从长远看，实行全民免费接种疫苗，有利于快速建立免疫屏障，维护正常的生产生活秩序和经济社会的健康发展，从而进一步促进医保基金长期可持续运行。

对于2020年12月15日启动的这一轮重点人群新冠病毒疫苗接种，国家卫生健康委员会副主任曾益新介绍，我们要求各地参照核酸检测“应检尽检”的模式，由各级政府组织和安排费用保障，推进新冠病毒疫苗的接种，个人不承担疫苗的成本和接种费用。

“新冠病毒疫苗的定价和向全民免费接种是不矛盾的。”国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长郑忠伟表示，企业按照新冠病毒疫



1月4日，在山东省立第三医院接种点，医护人员在为群众接种新冠疫苗。  
新华社发

苗公共产品的属性，依据成本定价，政府相关部门也会按照相应程序与价格，向企业进行购买，为全民免费接种。

曾益新表示，近期河北出现的疫情状况表明，疫情防控形势依然严峻复杂，任务艰巨繁重，“外防输入、内防反弹”压力依然巨大。

### 倡导在工作地过年

春节即将到来，境外回国人员增多，境内人员流动性增大，进口冷链食品和货物物流增加，将进一步加大疫情传播风险。

曾益新表示，我们倡导在工作地过年，尽可能减少人员流动。严控交通客流，提高人员通行效率。对会议活动、景区参观旅游和各种公共场所，都要严格遵守各地的相关规定以及对人员控制的要求。同时，强化疫情监测和信息报告。这是及时发现疫情的第一关，还要适当扩大“应检尽检”核酸检测范围，增加定期检测频次，做好发热门诊病例排查、报告和转诊，发现疫情一定要实事求是报告，严格依法依规报告，不要拖延，更不能隐瞒。

综合新华社、北京晚报

### 我国已累计开展 新冠病毒疫苗接种 900多万剂次

新华社北京1月9日电 国家卫生健康委副主任、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人曾益新9日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，去年12月15日以来，我国正式开展重点人群的接种工作，迄今为止，全国重点人群接种量已近750万剂次，加上之前针对高风险人群接种的160余万剂次，我国已累计开展新冠病毒疫苗接种900多万剂次。

曾益新说，在接种工作中，我们建立了较为完善的接种点设置规范、接种人员严格规范培训、受种人员筛查、不良反应监测、应急救治、严重不良反应专家会诊等一系列制度，确保接种工作安全顺利。

“在接种过程中都有相关要求，接种医生包括基层的接种单位，也是按照这个要求去做。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍，我们也会提前告知受种者，在这之前做什么样的准备。接种之前，把疫苗的特性和疫苗存在不良反应的情况进行告知，在知情同意之后进行接种。

国家卫生健康委疾控局负责人崔钢介绍，在整个实施过程中，各地把接种安全放在非常重要位置，提前在每个接种点准备了二级以上综合医院的医疗救治人员，包括急救设备、药品，确保第一时间能够及时识别、快速处置。

“900多万剂次的接种，进一步证明了我国新冠病毒疫苗良好的安全性。”曾益新说，随着新冠病毒疫苗附条件上市，特别是随着生产供应保障能力逐步提升，我们将全面有序地推进高感染风险人群、高危人群和普通人群的接种工作，并实施全民免费接种。通过有序开展接种，符合条件的群众都能实现“应接尽接”，从而构建起免疫屏障，阻断新冠病毒的传播。

## 四川省防疫新规出台： 原则上不举办线下大规模会议、培训、团拜

华西都市报讯(记者 李媛莉)1月9日，四川省应对新型冠状病毒肺炎疫情应急指挥部关于印发《四川省2021年新冠肺炎疫情防控工作指南(第一版)》(下称《工作指南》)的通知，经省政府官网发布。《工作指南》对冬春季、特别是春节期间疫情防控提出要求，包括原则上不召开、不举办、不组织线下大规模会议、培训、团拜、慰问、联欢，提倡家庭私人聚会不超过10人，不办坝坝宴等。

《工作指南》要求，严控聚集性活

动。暂停马拉松、营业性演出等人员密集聚集型活动。严格控制体育赛事、展览展销、非营业性演出，严格控制大型会议活动数量及规模，尽量召开线上或视频会议，原则上不召开、不举办、不组织线下大规模会议、培训、团拜、慰问、联欢，50人以上的由组织(或承办)单位制定防控方案，承担防疫主体责任，属地卫生健康部门协助指导防疫保障。严格控制庙会、灯会、庆典等群众性活动，确需举办的，须报经县(市、区)应急指挥部同

意，做好人群流量管控、体温监测和应急处置准备。景点景区、剧院影院、娱乐场所等人员聚集场所按75%最大承载量或核定人数控制流量。提倡家庭私人聚会不超过10人，不办坝坝宴。

此外，《工作指南》还对强化疫情防控指挥调度、做好人员流动管理服务、严防疫情输入、加大冷链物流监管力度、推进新冠疫苗应急接种、加强疫情防控知识宣传等疫情防控工作各个环节提出了具体要求。